ПРАКТИЧНЕ ЗАНЯТТЯ № 2
Випадкові похибки хімічного аналізу

Мета:

· Засвоїти поняття випадкової похибки

· Навчитись проводити перевірку однорідності вибірки.

· Вміти визначати наявність промахів в експериментальних даних, перевіряти їх підпорядкування нормальному закону розподілу

ПЕРЕВІРКА ОДНОРІДНОСТІ   ВИБІРКИ
Найчастіше  грубі  похибки  (промахи)  виявляють з використанням  критерію Q або Q-тесту

Приклад  1.
При визначенні хрому (VI)  у стічній воді фотоколориметричним методом одержані результати аналізу (мг/дм3): 7,47; 7,40; 7,49; 7,50; 7,48; 7,49. Перевірити  однорідність вибірки, тобто виявити, чи є грубі похибки при довірчій імовірності α = 0,95. 

Розв’язок:
1. Розташувати всі результати аналізу в порядку зростання (або зменшення):

7,40; 7,47;  7,48; 7,49;  7,49;  7,50.

2. Записати сумнівний результат   хі = 7,40 - ?

3. Знайти різницю між сумнівним результатом і найближчим до нього:

∆х =  ׀7,40 – 7,47׀ = 0,07

4. Знайти розмах вар’їрування  (R):    R = xmax – xmin = 7,50 – 7,40 = 0,10

5. Знайти Q-тест розрахунковий:
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6. Знайти Qтабл.  при  n = 6:   Qтабл.  = 0,56

7. Порівняти Qрозр  і Qтабл:           Qрозр.  > Qтабл.;      0,70 > 0,56

хі = 7,40 є промахом; результат  відкинути.

►Правило: 
Qрозр  > Qтабл   – сумнівне значення результату – груба похибка. Результат відкинути. 
Qрозр. < Qтабл. - сумнівне значення не є промахом. Результат враховують.

Таблиця значення Q – тесту при довірчій імовірності α = 0,95

	n – кількість дослідів
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Q - тест
	0,94
	0,76
	0,64
	0,56
	0,51
	0,47
	0,44
	0,41


Завдання  для  самостійної аудиторної роботи
1. На титрування десяти однакових проб води з металохромним індикатором кислотним хром темно- синім витрачено розчин ЕДТА об’ємом (см3): 22,25; 22,30; 22,35; 22,35; 22,40; 22,35; 22,40; 22,45; 22,40; 22,25. Перевірити  однорідність вибірки при довірчій ймовірності α = 0,95
2. У срібній монеті при аналізі шести паралельних проб були одержані такі значення масової частки (%) срібла: 90,04; 90,12; 89,92; 89,94; 90,08; 90,02. Перевірити  результати на наявність промахів за Q–критерієм при довірчій ймовірності α = 0,95
3. При фотометричному визначенні вмісту (г/дм3) купрум(ІІ)-іонів у розчині були одержані такі дані: 5,1·10 –3 ; 5,5·10 –3 ; 5,4·10 –3 ; 5,8·10 –3 ; 5,2·10 –3 . Перевірити  однорідність вибірки при довірчій ймовірності α = 0,95
4. Аналіз спиртово-водних розчинів на вміст етилового спирту виконали методом рефрактометрії. Результати вимірювання показника заломлення у п’яти паралельних пробах: 1,3550; 1,3552; 1,3546; 1,3570; 1,3548.    Перевірити вибірку (результати вимірювання показника заломлення n) на однорідність при α = 0,95.

5. На титрування 10,00см3 розчину йоду використали стандартний розчин натрій тіосульфату (см3):  11,40; 11,45; 11,20; 11,50; 11,40. Перевірити  результати   титрування  на   наявність   грубої похибки при α = 0,95.

6. Проаналізували зразок сульфадиметоксину (субстанція) на вміст  основної речовини методом нітритометрії і одержали результати  (%): 99,70; 99,50; 99,75; 99,80; 99,78.  Перевірити,  чи є   результат, обтяжений  грубою похибкою   (α = 0,95).
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